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НОВИНИ

НаНа 1 февруари 2024 г. Централната библиотека  1 февруари 2024 г. Централната библиотека 
на БАН  откри изложба по случай 170-годишнината от на БАН  откри изложба по случай 170-годишнината от 
рождението на Михаил Иванов Маджаров рождението на Михаил Иванов Маджаров (31.01.1854–(31.01.1854–
23.01.1944), публицист, обществено-политически и държавен 23.01.1944), публицист, обществено-политически и държавен 
деец, дипломат, редовен член на БАН (1884).деец, дипломат, редовен член на БАН (1884).

..

НаНа 1 февруари 2024 г. Централната библиотека  1 февруари 2024 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 190-годишнината от на БАН откри изложба по случай 190-годишнината от 
рождението на Кузман Анастасов Шапкарев рождението на Кузман Анастасов Шапкарев (01.02.1834–(01.02.1834–
18.03.1909), учител, книжовник и фолклорист,  действителен 18.03.1909), учител, книжовник и фолклорист,  действителен 
член на БАН (1900).член на БАН (1900).
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НаНа  2 февруари 2024 г. в Националната биб-2 февруари 2024 г. в Националната биб-
лио тека „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита лио тека „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита 
изложбата „140 г. от смъртта на Иларион Ловчански изложбата „140 г. от смъртта на Иларион Ловчански 
и Кюстендилски (2 февр. 1884 г.)“и Кюстендилски (2 февр. 1884 г.)“. В експозиционната . В експозиционната 
по редица „Книжовен калейдоскоп“, разположена в по редица „Книжовен калейдоскоп“, разположена в 
зала „История на книгата“, са представени оригинални зала „История на книгата“, са представени оригинални 
до кументи от личния му архивен фонд. Негово до кументи от личния му архивен фонд. Негово 
Високопреосвещенство Ловчанският и Кюстендилски Високопреосвещенство Ловчанският и Кюстендилски 
митрополит Иларион е възрожденски архиерей, участник митрополит Иларион е възрожденски архиерей, участник 
в борбата за самостоятелна българска църква в Османската в борбата за самостоятелна българска църква в Османската 
им перия, председател на Привременния синод на им перия, председател на Привременния синод на 
Българската църква и председател на Първия църковно-Българската църква и председател на Първия църковно-
народен събор през 1871 г.народен събор през 1871 г.

НаНа  6 февруари 2024 г. в читалнята на 6 февруари 2024 г. в читалнята на 
Централната библиотека на БАН беше проведена Централната библиотека на БАН беше проведена 
Годишната среща на библиотеките на постоянните Годишната среща на библиотеките на постоянните 
научни звена (ПНЗ) на БАН за 2024 г. научни звена (ПНЗ) на БАН за 2024 г. В нея взеха В нея взеха 
участие 24 специалисти от различните институти участие 24 специалисти от различните институти 
и структури на Академията. Бяха направени пет и структури на Академията. Бяха направени пет 
пре зентации. В началото директорът д-р Силвия пре зентации. В началото директорът д-р Силвия 
Найденова разказа за развитието и дейностите на Найденова разказа за развитието и дейностите на 
Централната библиотека и академичната мрежа Централната библиотека и академичната мрежа 
през изминалата 2023 година. Радост Шарабова, през изминалата 2023 година. Радост Шарабова, 
Цветанка Христова и Татяна Стоянова очертаха Цветанка Христова и Татяна Стоянова очертаха 
те кущи проблеми, нови правила и срокове на биб-те кущи проблеми, нови правила и срокове на биб-
лио течната система, след което бяха обсъдени лио течната система, след което бяха обсъдени 
раз лични въпроси, свързани с проблемите на спе-раз лични въпроси, свързани с проблемите на спе-
циал ните библиотеки. Бяха представени два ус-циал ните библиотеки. Бяха представени два ус-
пеш ни модела на сътрудничество в рамките на пеш ни модела на сътрудничество в рамките на 
Националната научна програма „Развитие и ут-Националната научна програма „Развитие и ут-
върждаване на българистиката в чужбина“: Анна върждаване на българистиката в чужбина“: Анна 
Нешева, Габриела Георгиева, Даниела Джажева, Нешева, Габриела Георгиева, Даниела Джажева, 
Силвия Найденова и Татяна Стоянова запознаха Силвия Найденова и Татяна Стоянова запознаха 
пуб ликата с каталогизирането на книгите от фонда пуб ликата с каталогизирането на книгите от фонда 
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на библиотеката в Българската екзархия в Истанбул, а Веска Топалова разказа за ди ги та-на библиотеката в Българската екзархия в Истанбул, а Веска Топалова разказа за ди ги та-
ли зирането на архива на видния италиански славист и българист проф. Рикардо Пикио, ли зирането на архива на видния италиански славист и българист проф. Рикардо Пикио, 
осъществено съвместно с Емилия Волева. В края на събитието Доника Гавова и Наталия осъществено съвместно с Емилия Волева. В края на събитието Доника Гавова и Наталия 
Ковачева от фирма „StrikePlagiarism“ за България представиха едноименния софтуер за Ковачева от фирма „StrikePlagiarism“ за България представиха едноименния софтуер за 
проследяване на плагиатство, закупен от Министерството на образованието и науката, и проследяване на плагиатство, закупен от Министерството на образованието и науката, и 
демонстрираха как се осъществява работата с продукта.демонстрираха как се осъществява работата с продукта.  

НаНа  13 февруари 2024 г. студенти от IV 13 февруари 2024 г. студенти от IV 
курс, специалност Библиотечно-информационни курс, специалност Библиотечно-информационни 
науки и управление на знанието от УниБИТнауки и управление на знанието от УниБИТ, , 
ръководени от доц. д-р Марина Енчева, проведоха ръководени от доц. д-р Марина Енчева, проведоха 
практическа сесия в Централната библиотека на практическа сесия в Централната библиотека на 
БАН. БАН. 

НаНа  14 февруари 2024 г. на посещение в 14 февруари 2024 г. на посещение в 
Централната библиотека на БАН бяха ученици Централната библиотека на БАН бяха ученици 
от VII клас на Националното музикално училище от VII клас на Националното музикално училище 
„Любомир Пипков“ „Любомир Пипков“ с класен ръководител г-жа с класен ръководител г-жа 

Марияна Вълчева. Ангел Харалампиев от отдел „Обслужване и фондове“ им представи Марияна Вълчева. Ангел Харалампиев от отдел „Обслужване и фондове“ им представи 
някои от най-ценните и интересни документи, които се съхраняват в нашите фондове, и някои от най-ценните и интересни документи, които се съхраняват в нашите фондове, и 
ги разведе из сградата на Българската академия на науките. ги разведе из сградата на Българската академия на науките. 
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НаНа  15 февруари 2024 г. в Националната 15 февруари 2024 г. в Националната 
биб лиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше биб лиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 
от крита изложбата „460 г. от рождението на от крита изложбата „460 г. от рождението на 
Галилео Галилей (1564–1642) – италиански ас-Галилео Галилей (1564–1642) – италиански ас-
тро ном, физик и механик“тро ном, физик и механик“. В нея са представени . В нея са представени 
тру довете на бележития италиански астроном, тру довете на бележития италиански астроном, 
физик и инженер, обявен за баща на наблюдателната физик и инженер, обявен за баща на наблюдателната 
ас трономия, сред които са трите тома на Opere di ас трономия, сред които са трите тома на Opere di 
Galileo Galilei. Те са включени във второ до пъл-Galileo Galilei. Те са включени във второ до пъл-
не но издание, осъществено след отменената от не но издание, осъществено след отменената от 
ин квизицията забрана за публикуване на неговите ин квизицията забрана за публикуване на неговите 
тру дове. Тези ценни за науката и историята тру дове. Тези ценни за науката и историята 

съчинения са част от колекцията с редки италиански книги на Националната библиотека съчинения са част от колекцията с редки италиански книги на Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“.„Св. св. Кирил и Методий“.

НаНа  15 февруари 2024 г. изложбата „150 години от гибелта на Васил Левски. 15 февруари 2024 г. изложбата „150 години от гибелта на Васил Левски. 
Места на памет (1873–1933)“Места на памет (1873–1933)“, подготвена съвместно от Института за исторически , подготвена съвместно от Института за исторически 
из следвания и Централната библиотека на Българската академия на науките, беше из следвания и Централната библиотека на Българската академия на науките, беше 
пред ставена в Античния културно-комуникационен комплекс „Сердика“ в София пред пред ставена в Античния културно-комуникационен комплекс „Сердика“ в София пред 
уче ници от VIII и IX клас на столични училища. Изложбата разказва как сме съхранили уче ници от VIII и IX клас на столични училища. Изложбата разказва как сме съхранили 
спо мена за личността и делото на Апостола. Учениците гледаха първия документален спо мена за личността и делото на Апостола. Учениците гледаха първия документален 
филм за революционера „Прослава на Левски“, заснет през 1931 г. от оператора Христо филм за революционера „Прослава на Левски“, заснет през 1931 г. от оператора Христо 
Константинов. Срещата-разговор беше водена от доц. д-р Алека Стрезова от Института Константинов. Срещата-разговор беше водена от доц. д-р Алека Стрезова от Института 
за исторически изследвания на БАН.за исторически изследвания на БАН.

НаНа  15 февруари 2024 г. изложбата „150 години от гибелта на Васил Левски. 15 февруари 2024 г. изложбата „150 години от гибелта на Васил Левски. 
Места на памет (1873–1933)“Места на памет (1873–1933)“, подготвена съвместно от Института за исторически , подготвена съвместно от Института за исторически 
изследвания и Централната библиотека на Българската академия на науките, беше изследвания и Централната библиотека на Българската академия на науките, беше 
представена в Художествената галерия „Проф. Теофан Сокеров“ в Ловеч в рамките на представена в Художествената галерия „Проф. Теофан Сокеров“ в Ловеч в рамките на 
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възпоменателните събития по повод 151-годишнината възпоменателните събития по повод 151-годишнината 
от гибелта на Васил Левски. Изложбата разказва как от гибелта на Васил Левски. Изложбата разказва как 
благодарните българи още в първите години след благодарните българи още в първите години след 
трагичната гибел на Апостола започват да градят трагичната гибел на Апостола започват да градят 
неговия легендарен образ. Вниманието е насочено неговия легендарен образ. Вниманието е насочено 
към ключови места на памет, които и днес участват към ключови места на памет, които и днес участват 
активно в създаването на представата за Дякона.активно в създаването на представата за Дякона.

Същата вечер беше представена и изложба на Същата вечер беше представена и изложба на 
живопис и графика –  творби от фонда на галерията, които отразяват различни сюжети живопис и графика –  творби от фонда на галерията, които отразяват различни сюжети 
от живота и делото на Левски. Подбрани са работи на Златю Бояджиев, Лиляна Дичева, от живота и делото на Левски. Подбрани са работи на Златю Бояджиев, Лиляна Дичева, 
Иван Пеевски, Добри Добрев, Григор Първев, Стефан Янев, Мими Добрева, Александър Иван Пеевски, Добри Добрев, Григор Първев, Стефан Янев, Мими Добрева, Александър 
Поплилов, Дечко Тодоров, Васил Милчев.Поплилов, Дечко Тодоров, Васил Милчев.

Двете изложби бяха открити официално от кмета на град Ловеч Страцимир Петков. Двете изложби бяха открити официално от кмета на град Ловеч Страцимир Петков. 
Той подчерта важността на възпоменателните събития, които дават възможност на всекиго Той подчерта важността на възпоменателните събития, които дават възможност на всекиго 
да се опита да намери своя Левски.да се опита да намери своя Левски.

След това беше показан филмът „Прослава за Левски“ на Регионалния исторически След това беше показан филмът „Прослава за Левски“ на Регионалния исторически 
музей – Ловеч. Филмът представя различни аспекти от живота и делото на Апостола.музей – Ловеч. Филмът представя различни аспекти от живота и делото на Апостола.

НаНа  19 февруари 2024 г. в Столичната библиотека беше открита фотодокументална 19 февруари 2024 г. в Столичната библиотека беше открита фотодокументална 
изложба в две експозиции и колекция от редки и ценни издания от фонда на изложба в две експозиции и колекция от редки и ценни издания от фонда на 
библиотеката, посветени на Апостола на свободата Васил Левски. библиотеката, посветени на Апостола на свободата Васил Левски. Проф. Михаил Проф. Михаил 
Неделчев представи литературния прочит на личността и житейския път на Апостола Неделчев представи литературния прочит на личността и житейския път на Апостола 
от бележитите български творци и интелектуалци Симеон Радев и Кирил Христов. от бележитите български творци и интелектуалци Симеон Радев и Кирил Христов. 
Таня Томова, ръководител на сектор „Краезнание и книжовно наследство“, разказа за  Таня Томова, ръководител на сектор „Краезнание и книжовно наследство“, разказа за  

колекцията от оригинални издания за Васил Левски от колекцията от оригинални издания за Васил Левски от 
личните библиотеки на Кирил Христов, Симеон Радев, личните библиотеки на Кирил Христов, Симеон Радев, 
Петко Тихолов, Пенка Шишманова и ценни книги от фонда Петко Тихолов, Пенка Шишманова и ценни книги от фонда 
на Столичната библиотека. Особен интерес представляват на Столичната библиотека. Особен интерес представляват 
емблематични издания и книги с автографи: Стоян Заимов емблематични издания и книги с автографи: Стоян Заимов 
„Васил Левски – Дяконът“ (1895), написана по повод „Васил Левски – Дяконът“ (1895), написана по повод 
откриването на паметника в София; „Васил Левски. откриването на паметника в София; „Васил Левски. 
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Сборниче за спомен на 25-годишнината от смъртта на Левски“ (1898); от колекцията на Сборниче за спомен на 25-годишнината от смъртта на Левски“ (1898); от колекцията на 
Симеон Радев с автограф – Стефан Каракостов „Левски и Общи“ (1942); „Образът на Симеон Радев с автограф – Стефан Каракостов „Левски и Общи“ (1942); „Образът на 
Левски в българската поезия“ – с автограф (1937), от колекцията на Кирил Христов и др.Левски в българската поезия“ – с автограф (1937), от колекцията на Кирил Христов и др.

Бяха открити и още две изложби: „Васил Левски в София“ с постери, представящи Бяха открити и още две изложби: „Васил Левски в София“ с постери, представящи 
интересни факти за живота на Апостола в София: първото му посещение в града, адресите, интересни факти за живота на Апостола в София: първото му посещение в града, адресите, 
на които е отсядал, софийските му сподвижници, паметните места на Апостола в София на които е отсядал, софийските му сподвижници, паметните места на Апостола в София 
– паметници, улици, институции, училища, носещи неговото име; „Дела трябват, а не – паметници, улици, институции, училища, носещи неговото име; „Дела трябват, а не 
думи“ за житейския път и делото на Левски с малко известни факти, представя образа думи“ за житейския път и делото на Левски с малко известни факти, представя образа 
на Апостола в изобразителното изкуство, както и множеството великолепни паметници на Апостола в изобразителното изкуство, както и множеството великолепни паметници 
на големия българин из целия свят.на големия българин из целия свят.

НаНа  21 февруари 2024 г. д-р Силвия Найденова изнесе публична лекция на тема 21 февруари 2024 г. д-р Силвия Найденова изнесе публична лекция на тема 
„Традиционни и модерни технологии и услуги в Централна библиотека на БАН“ „Традиционни и модерни технологии и услуги в Централна библиотека на БАН“ в в 
Университета по библиотекознание и информационни технологии. Лекцията е част от Университета по библиотекознание и информационни технологии. Лекцията е част от 
инициативата на катедра „Библиотечни науки“ „Предизвикателствата в библиотеката инициативата на катедра „Библиотечни науки“ „Предизвикателствата в библиотеката 
на XXI век“, в рамките на която специалисти от различни институции представят пред на XXI век“, в рамките на която специалисти от различни институции представят пред 
студентите подробности за спецификите на своята работа в съвременното информационно студентите подробности за спецификите на своята работа в съвременното информационно 
общество.общество.

НаНа  22 февруари 2024 г. в Националната 22 февруари 2024 г. в Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита 
изложбата „125 години от рождението на Дечко изложбата „125 години от рождението на Дечко 
Узунов“. Узунов“. Дечко Узунов е български художник, един Дечко Узунов е български художник, един 
от най-големите майстори на съвременната българска от най-големите майстори на съвременната българска 
живопис. Творчеството му е изключително разнообразно живопис. Творчеството му е изключително разнообразно 
на теми, жанрове и видове изобразително изкуство – както на теми, жанрове и видове изобразително изкуство – както 
изящни, така и приложни. Творбите му са живописни изящни, така и приложни. Творбите му са живописни 
платна, графики, илюстрация и оформление на книги, платна, графики, илюстрация и оформление на книги, 
сценография, декоративно-монументална живопис. сценография, декоративно-монументална живопис. 
По повод на тази годишнина на изтъкнатия художник По повод на тази годишнина на изтъкнатия художник 
Националната библиотека представя изложба с албуми и Националната библиотека представя изложба с албуми и 
репродукции от фонда на отдел „Специални колекции“.репродукции от фонда на отдел „Специални колекции“.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2024)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 февруари
150 г. от рождението на КАЗИМЕЖ НИЧ
(01.02.1874–26.09.1958), полски езиковед-славист, диалектолог.
Чуждестранен член (1926).

01 февруари
190 г. от рождението на КУЗМАН АНАСТАСОВ ПАСХАЛИЕВ 
ШАПКАРЕВ
(01.02.1834–18.03.1909), учител, книжовник и фолклорист.
Дописен член (1875), действителен член (1900).

02 февруари
85 г. от рождението на ЛЪЧЕЗАР АНГЕЛОВ ПЕТРОВ
(02.02.1939–18.07.2023), инженер-химик.
Член-кореспондент (2008).

03 февруари
30 г. от смъртта на АНАТОЛИЙ ПЕТРОВИЧ АЛЕКСАНДРОВ
(13.01.1903–03.02.1994), руски атомен физик.
Чуждестранен член (1976).

03 февруари
150 г. от рождението на ЕРИХ КАРЛ БЕРНЕКЕР
(03.02.1874–15.03.1937), немски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).
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08 февруари
175 г. от рождението на ИВАН ЕВСТРАТИЕВ ГЕШОВ
(08.02.1849–11.03.1924), икономист, банкер, обществено-политически 
деец и държавник, публицист.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Ковчежник (1884–1898) и 
председател на БКД и БАН (1898–1924). Дарител на БАН.

03 февруари
50 г. от смъртта на БЛАГОВЕСТ ИВАНОВ ДОЛАПЧИЕВ
(16.12.1905–03.02.1974), математик.
Член-кореспондент (1967).

08 февруари
130 г. от рождението на БОРИС ИВАНОВ ЙОЦОВ
(08.02.1894–02.02.1945), литературен историк и критик, държавен деец.
Дописен член (1932, изключен 1944, възстановен 1991).

10 февруари
80 г. от рождението на КУРТ БИНДЕР
(10.02.1944–27.09.2022), австрийски физик. Работи в Германия.
Чуждестранен член (2005).

12 февруари
30 г. от смъртта на АСЕН БОРИСОВ ДАЦЕВ
(14.02.1911–12.02.1994), физик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961).
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12 февруари
65 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР СТОЯНОВ ТЕОДОРОВ-БАЛАН
(15.10.1859–12.02.1959), езиковед, литературен историк и библиограф.
Дописен член (1884), редовен член (1884). И. д. деловодител 
(1891–1898), главен деловодител (1898–1899) и деловодител на БКД 
(1900–1901).

13 февруари
160 г. от рождението на СТОЯН ИВАНОВ БРЪНЧЕВ
(13.02.1864–04.04.1940), лесовъд.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

13 февруари
130 г. от смъртта на ФРАНЬО РАЧКИ
(25.11.1828–13.02.1894), хърватски историк, историк на литературата, 
славист, политик, католически свещеник.
Чуждестранен член (1884).

14 февруари
170 г. от рождението на МИХАИЛ КОНСТАНТИНОВ САРАФОВ
(14.02.1854–13.12.1924), финансист и статистик, обществено-
политически и държавен деец, дипломат.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Ковчежник на БКД 
(1898–1904).

14 февруари
115 г. от рождението на ТАШО АНГЕЛОВ ТАШЕВ
(14.02.1909–21.08.1997), гастроентеролог.
Член-кореспондент (1961), академик (1974).
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15 февруари
85 г. от рождението на АНГЕЛ СИМЕОНОВ ГЪЛЪБОВ
(15.02.1939). Лекар-вирусолог.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).

15 февруари
185 г. от рождението на РАЙКО ИВАНОВ ЖИНЗИФОВ
(15.02.1839–15.02.1877), поет, публицист, общественик и преводач.
Спомагателен член (1869), дописен член (1870).

15 февруари
155 г. от рождението на АНТОН ПОПСТОИЛОВ НИКОВ
(15.02.1869–04.08.1928), фолклорист и просветен деец.
Действителен член (1906).

17 февруари
90 г. от рождението на ИЛИЯ ГАВРАИЛОВ БРУЧЕВ
(17.02.1934–15.09.2019), инженер-геолог и хидрогеолог.
Член-кореспондент (1995), академик (2008).

17 февруари
75 г. от рождението на ЧАВДАР СТАНОЕВ РУМЕНИН
(17.02.1949), физик, специалист по сензорна електроника.
Член-кореспондент (2004), академик (2012).
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22 февруари
125 г. от рождението на ДЕЧКО ХРИСТОВ УЗУНОВ
(22.02.1899–26.04.1986), живописец и сценограф.
Академик (1973).

23 февруари
80 г. от смъртта на ГЕОРГИ НИКОЛОВ КОЛУШКИ
(04.11.1864–23.02.1944), химик-органик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

24 февруари
10 г. от смъртта на ЖОРЖ ГАБРИЕЛ КАСТЕЛАН
(26.09.1920–24.02.2014), френски историк.
Чуждестранен член (1978).

24 февруари
50 г. от смъртта на СИНИША СТАНКОВИЧ
(26.03.1892–24.02.1974), сръбски паразитолог-зоолог, хидробиолог, 
биогеограф, еколог.
Чуждестранен член (1961).

18 февруари
130 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ИВАНОВИЧ ОПАРИН
(18.02.1894–21.04.1980), руски биолог, биохимик.
Чуждестранен член (1952).
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26 февруари
65 г. от смъртта на СТОЯН МАРИНОВ РОМАНСКИ
(24.02.1882–26.02.1959), езиковед-славист, етнограф, литературен 
историк и библиограф.
Член-кореспондент (1918), действителен член (1929). Секретар на 
БАН (1941–1942).

28 февруари
190 г. от рождението на ЕВГЕНИЙ ЕВСТИГНЕЕВИЧ ГОЛУБИНСКИ
(28.02.1834–07.01.1912), руски богослов.
Член-кореспондент (1884).

28 февруари
45 г. от смъртта на ВЛАДИМИР КИРИЛОВ ХРИСТОВ
(05.12.1902–28.02.1979), геодезист.
Член-кореспондент (1948), академик (1958).
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КНИГИ ОТ ИЗДАТЕЛСТВОТО НА БАН „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

КОСТОВ-Китин, Владислав. Минералите в България :  
Енциклопедия / Владислав Костов-Китин. – София :  
Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 2023. 927 с. :  
с фиг. ; Индекс на минералите с. 921-927 ; Енцик ло-
пе дичен геолого-минераложки речник с. 790-811 ;  
Библиогр. с. 813-920.
ISBN 9786192453657    
System number [000648165]

Настоящият труд съчетава информативността на 
тематична енциклопедия в областта на минералогията 
най-общо и в частност на минералното разнообразие 
в България и същевременно е справочно пособие 
за степента на неговата изученост, отразена в 
целенасочено събираната и обработена библиография 
по този въпрос.

Енциклопедията съдържа над 900 тематични 
статии за минералите в България, подредени по 

азбучен ред. По-голямата част се отнасят до близо 870 минерални вида, установени 
на територията на България, съобщени досега в специализираната литература (наша и 
чуждестранна) и признати за валидни от ММА. Налична е информация и за общо 500 
разновидности на минерали, синоними, остарели и излезли от употреба имена, смеси, 
агрегати и прочие минерални названия.

Съществена част от минералите и минералните разновидности, описани в 
енциклопедията, са установени в България при изучаването и усвояването на минерално-
суровинната база на страната (рудни и нерудни полезни изкопаеми). Чувствително по-малко 
са обектите на техногенната (антропогенна) минералогогия, които по правило се включват 
само ако имат природни аналози, макар и неустановени у нас. По-скоро екзотични са 
находките и описанията на минерални фази, съврзани с развиващото се направление на 
археоминералогоията в България.
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ПОПЧЕВ, Иван. Нашият път във времето / Иван П. 
Попчев. – София : Издателство на БАН проф. Марин 
Дринов, 2023. 320 с. : ил. ; табл. ; Биогр. данни на гърба 
на кор. ; Библиогр. с. 229-301 и след всяка от гл.
ISBN 9786192453725    
System number [000648612]

  
Целта на книгата е да привлече вниманието 

и интереса към нерешените дискусионни и рискови 
проблеми на образованието, науката и обществото и 
да представи библиографията на автора във времето 
заедно в съавторство с утвърдени и млади учени като 
партньори в съвместни екипи от различни страни и 
научни области.

ФОЛКЛОРИСТИКА и етнология в Средна и Юго-
из точ на Европа : Юбилеен сборник в чест на проф.  
д-р Вла димир Пенчев / Състав. Екатерина Анастасова 
и др. ; Предг. Екатерина Анастасова ; Рец. доц. д-р Ва-
лен тина Ганева-Райчева, доц. д-р Станой Станоев. –  
София : Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 
2023. 223 с. : ил. ; табл. ; фотогр. ; Съдържа статии от: 
Jan Rychlik, Димитър Атанасов, Венета Янкова, Мария 
Кисикова, Marek Jakoubek, Константин Панайотов, 
Lenka Budilová, Ján Botik, Петер Женюх, Иванка 
Петрова, Helena Boková, Таня Матанова, Богдан 
Дичев ; Библиогр. след отд. статии ; Библиография на 
трудовете за проф. д-р Владимир Пенчев  с. 221-222.
ISBN 9786192452711    
System number [000648384]

Сборникът „Фолклористика и етнология 
в Средна и Югоизточна Европа“ е посветен на 

проф. д-р Владимир Пенчев – авторитетен фолклорист, етнолог и антрополог, автор на 
множество научни изследвания, преподавател в редица университети у нас и в чужбина. 
Той е ангажиран популяризатор на културата и преводач на научна литература, свързана 
с/и предназначена за българската, чешката и словашката научна колегия, ръководител 
и участник в редица национални и международни програми и проекти. Работата му в 
областта на славистиката и бохемистиката заема важно място в съвременната българска 
хуманитаристика. Публикацията съвпада с 65-годишнината на проф. Владимир Пенчев и 
представя материали от проведената в края на 2017 г. научна конференция с международно 
участие в Института за етнология и фолклористика с Етнографски музей, посветена на 
неговата 60-годишнина. В изданието са представени текстове на български, словашки и 
чешки изследователи. Статиите отразяват разнообразие от теми, гледни точки и научни 
подходи в областта на етничността, религиозните процеси и общностния живот в Средна 
и Югоизточна Европа, които представляват интерес не само за научните среди, но и за 
широк кръг читатели.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

АНДЕРСЪН, Фредерик Ървинг. Наръчник на един убиец / Фредерик Ървинг   Андерсън ;  
Прев. от англ. ез. Калин Караиванов. – София : Ерове, 2023. 347 с. ; Биогр. данни за авт. 
на гърба на кор.
ISBN 9786197736472    
System number [000648326]

БАНВИЛ, Джон. Април в Испания : Мистерия / Джон Банвил ; Прев. от англ. ез. Иглика 
Василева. – София : Лист, 2023. 366 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197722055    

ГАГОВА, Красимира. Из въображаемия свят на средновековна Западна Европа / Красимира 
Гагова. – София : Полис, 2023. 223 с. : с цв. ил. ; Бел. под линия. (Пътешествие из Средните 
векове) 
ISBN 9789547961111    
System number [000648229]

ГАНЧЕВ, Марко. Все в тоя дух : Книга на ирониите (1963–2023) / Марко Ганчев. – София :  
Литературен форум, 2023. 191 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
(Библиотека Българска сбирка ; 87)   
ISBN 9789547401549    
System number [000647891]

ГАНЧЕВ, Марко. Ездачи на нищото : Книга на поемите / Марко Ганчев. – София : 
Литературен форум, 2023. 224 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
(Библиотека Българска сбирка ; 91)
ISBN 9789547401587   
System number [000647887]

ГАНЧЕВ, Марко. Злоядият тигър : Книга на басните (1963–2023) / Марко Ганчев. – София :  
Литературен форум, 2023. 260 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. на кн. (Библиотека 
Българска сбирка ; 89)
ISBN 9789547401563    
System number [000647885]

ГАНЧЕВ, Марко. Подробности от пейзажа : Книга на епиграмите (1963–2023) / Марко 
Ганчев. – София : Литературен форум, 2023. 472 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. 
на кн. (Библиотека Българска сбирка ; 90)
ISBN 9789547401570  
System number [000647888]

ГЕНОВА, Луиза. Карл Велики / Луиза Генова. – София : Ерове, 2023. 220 с. : с ил. ; Бел. 
под линия ; Библиогр. данни за авт. на кор. ; Библиогр.  с. 219-220.
ISBN 9786197736243    
System number [000648497]
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ДИДИЪН, Джоун. Молитвеник / Джоун Дидиън ; Прев. от англ. ез. Зорница Христова. – 
[Ново изд.]. – София : Лист, 2023. 302 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197722093
System number [000647589]

ДИМИТРОВА-Василева, Светлозара. Искам твоя живот / Светлозара Димитрова-Василева. –  
София : Ерове, 2023. 476 с.    
ISBN 9786197736519
System number [000648286]

ДЪРЕЛ, Лорънс. Жюстин ; Балтазар : Том 1. / Лорънс Дърел ; Прев. от англ. ез. Иглика 
Василева. – [3. изд.]. – София : Лист, 2023. 520 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. 
1. изд. 2000 г. на изд. Хемус. 
ISBN 9786197722062
System number [000647701]

ДЪРЕЛ, Лорънс. Маунтолив ; Клия : Том 2. / Лорънс Дърел ; Прев. от англ. ез. Иглика 
Василева. – [3. изд.]. – София : Лист, 2023. 669 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. 
1. изд. 2000 г. на изд. Хемус. 
ISBN 9786197722079    
System number [000647710]

ЕЛИЪТ, Джордж. Мидълмарч : T. 1-2 / Джордж Елиът ; Прев. от англ. ез. Весела Кацарова. –  
2. изд. – София : Лист, 2023. Т. 1. 637 с ; Т. 2. 580 с. : [Роман в два тома] ; Биогр. данни за 
авт. отбелязани на гърба на кор.
1. изд. 2012 г. на изд. Колибри.  
ISBN 9786197722109 (Т. 1.)
ISBN 9786197722116  (Т. 2.) 
System number [000647631]

ЕРНО, Ани. Изпитанието / Ани Ерно; Прев. от фр. ез. Валентина Бояджиева. – София :  
Лист, 2023. 118 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.   
ISBN 9786197722017    
System number [000647580]

ЗАПРЯНОВ, Горан. Пожар в океана / Горан Запрянов. – София : Сейм Медия, 2023. 238 с. ;  
Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786199188828    
System number [000647878]

МИХАЙЛОВ, Димитър. Яворов / Димитър Михайлов ; Науч. ред. Цветан Ракьовски. –  
Велико Търново : ДАР-РХ, 2024. 468 с. : с факс., фотогр., портр. ; Рец. Иван Станков, 
Антония Велкова-Гайдаржиева ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под линия ;     
Библиогр.  с. 443-468.
ISBN 9786197763003    
System number [000648385]
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НИКОЛОВ, Иван. Панта рей / Иван Н. Николов; Худ. Любомир Михайлов. – София : Факел, 
2023. 163 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Загл. и на гр. ез. : Panta rhei.
ISBN 9789544113261    
System number [0006478086]

ПАРУШЕВ, Паруш. Кирил Христов / Паруш Парушев. – София : Захарий Стоянов, 2023. 
319 с. : с фотогр., ил., портр., факс. (Поредица Дълг и чест ; 59)   
ISBN 9789540917627
System number [000648368]

САЛГАРИ, Емилио. Разбойниците на Сахара : Част 1-2. / Емилио Салгари ; Прев. от итал. 
ез. Веселина Благоева. – София : Ерове, 2023. Ч. 1. 196 с. ; Ч. 2. 190 с.
ISBN 9786197736410 (Част 1.)     
ISBN 9786197736427 (Част 2.)    
System number [000648500]

СЛАВЕЙКОВ, Петко. Сега не е време за мълчание... / Петко Р. Славейков ; Състав., ред. 
Василена Билярска, Донка Билярска, Цочо Билярски. – София : Захарий Стоянов, 2023. 
390 с. : с фотогр., портр., факс., ил. ; Бел. под линия ; Библиогр.  с. 41-45. (Поредица Дълг 
и чест ; 58)
ISBN 9789540917580    
System number [000648377]

СЛАВЧЕВ, Илко. Любовта е хищна птица : Стихотворения / Илко Славчев; Ил. Павлина 
Димова. – София : Пан, 2023. 239 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Съдържа и:  
С живота кротко ще се опознаем / Елена Алекова  с. 5-19.
ISBN 9786192407490    
System number [000648237]

СОЛЖЕНИЦИН, Александър. Кайсиево сладко : Разкази / Александър Солженицин ; Прев. 
от рус. ез. Лиляна Минкова, Манол Наков, Боряна Даракчиева. – София : Лист, 2023. 430 с. ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.   
ISBN 9786197722123    
System number [000647579]

СРЕДНОВЕКОВНИ философи. Т. 1. Аврелий Августин, Дионисий Псевдо-Ареопагит, 
Фредегизий от Тур, Пиер Абелар, Гийом от Конш, Магистър Тиери от Шартър, Аделард 
от Бат, Хонорий Августодунски, Бонавентура: T. 1  в превод на Цочо Бояджиев. – София : 
Захарий Стоянов, 2023. 559 с. ; Бележка на преводача / Цочо Бояджиев  с. 557 ; Теология за 
схоларите / Превод Цочо Бояджиев, Петя Стоянова        с. 163-288 ; Етика, или познай себе си /  
Превод Цочо Бояджиев, Зорка Попова  с. 289-341 ; За тъждественото и различното / Превод 
Цочо Бояджиев, Силвия Минева  с. 396-422 ; Теология на висшето благо / Превод Цочо 
Бояджиев, Георги Каприев  с. 73-162.
ISBN 9789540917559    
System number [000648354]

СТАКПУЛ, Хенри де Вер. Синята лагуна / Хенри де Вер Стакпул ; Прев. от англ. ез. Ралица 
Додова. – София : Ерове, 2023. 263 с. ; Бел. под линия ; За авт.  с. 5-12.
ISBN 9786197736632    
System number [000648501]
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СТЕФАНОВ, Стефан. Нови басни : Има много кукички в морето, но ние няма да се хванем /  
Стефан Стефанов. – София : Ерове, 2023. 206 с.   
ISBN 9786197736502
System number [000648261]

СТЕФАНОВ, Стефан. Орисия : Девет сказания от старите дни на чудеса и юначества / 
Стефан Стефанов. – 2. изд. – София : Ерове, 2023. 334 с.
1. изд. 2018 г. на изд. Ciela.
ISBN 9786197736649
System number [000648251]

СТОЙКОВА, Мариана. Може ли да избяга човек от съдбата си : Истинските истории на 
успели дами и господа... и още житейски случки / Мариана Стойкова. – София : Ерове, 
2023. 351 с. ; За авт.  с. 6.
ISBN 9786197736489
System number [000648331]
  
УЛФ, Вирджиния. Орландо / Вирджиния Улф ; Прев. от англ. ез. Иглика Василева. – 2. изд. –  
София : Лист, 2023. 350 с. : с ил. ; Бележки под линия ; От преводачката с. 5-6. 
1. изд. 2013 г. на ИК Колибри, в сер. Модерна класика.
ISBN 9786197722048       
System number [000647628]

ХАЙНЛАЙН, Робърт Ансън. Бъдещи истории : Т. 1. / Робърт Хайнлайн ; Прев. от англ. 
ез. Виолета Чушкова, Даниел Николов, Валентин Кръстев. – София : Протон, 2023. 549 с.  
ISBN 9786199253908    
System number [000648381]

ХАЙНЛАЙН, Робърт Ансън. Бъдещи истории : Т. 2. / Робърт Хайнлайн ; Прев. от англ. ез.  
Виолета Чушкова, Даниел Николов, Валентин Кръстев. – София : Протон, 2023. 556 с.  
ISBN 9786199253915    
System number [000648382]


